



MINISTERUL ENERGIEI

ORDIN

nr448 /24.04.2023.....

**pentru modificarea Ghidului solicitantului – Condiții specifice de accesare a finanțării din Fondul pentru modernizare
Sprijinirea investițiilor pentru extinderea și modernizarea rețelei de distribuție a energiei electrice, aferent Domeniului de investiții 3.2 – Infrastructura energetică – Sprijin pentru extinderea și modernizarea rețelei de distribuție a energiei electrice,
aprobat prin Ordinul ministrului energiei nr.1023/11.10.2022**

Ministrul energiei,

ținând cont de necesitatea eliminării unor neclarități și a îndreptării unor erori în cuprinsul Anexei nr. 2 la Ghidul solicitantului sus - menționat și pentru o mai bună înțelegere și aplicare a criteriilor enunțate în textul acesteia,

luând în considerare necesitatea asigurării corelărilor între prevederile Ghidului și criteriile de evaluare prevăzute în Anexa nr. 2, astfel încât punctajul rezultat să reflecte maturitatea proiectelor depuse spre finanțare,

având în vedere Referatul Direcției Generale Ajutor de Stat și Fonduri Europene nr. / privind necesitatea modificării Ghidului solicitantului – Condiții specifice de accesare a finanțării din Fondul pentru Modernizare **Sprijinirea investițiilor pentru extinderea și modernizarea rețelei de distribuție a energiei electrice**, aferent Domeniului de investiții 3.2 - Infrastructura energetică - *Sprijin pentru extinderea și modernizarea rețelei de distribuție a energiei electrice, aprobat prin Ordinul ministrului energiei nr. 1023/11.10.2022, cu modificările ulterioare,*

în temeiul prevederilor art. 10 alin. (6) din Hotărârea Guvernului nr. 316/2021 privind organizarea și funcționarea Ministerului Energiei, cu modificările și completările ulterioare,

emite prezentul

ORDIN:

Art. I - Ghidul solicitantului – Condiții specifice de accesare a finanțării din Fondul pentru modernizare *Srijinirea investițiilor pentru extinderea și modernizarea rețelei de distribuție a energiei electrice, aferent Domeniului de investiții 3.2 – Infrastructura energetică – Srijin pentru extinderea și modernizarea rețelei de distribuție a energiei electrice*, aprobat prin Ordinul ministrului energiei nr. 1023/11.10.2022, cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. În cuprinsul Ghidului solicitantului, sintagma ”secțiunea 1.3 Activități eligibile” se înlocuiește cu sintagma ” *secțiunea 1.3 Acțiunile srijinite și activități*”.
2. La Capitolul 4 *Procesul de evaluare și selecție*, Secțiunea 4.1 *Descriere generală*, Subsecțiunea 4.1.2 *Evaluarea cererilor de finanțare*, în cadrul paragrafului 6, sintagma ”cererilor de finanțare din Anexa nr. 3 la prezentul Ghid.” se înlocuiește cu sintagma ”cererilor de finanțare din Anexa nr. 2 la prezentul Ghid.” .
3. La Capitolul 5 *Contractarea proiectelor*, se elimină, din cadrul paragrafului 3, sintagma “în din Anexa 2b” și sintagma “respectiv Fișa de control din Anexa 2b”.
4. Anexa nr. 2 – ” **Grile de verificare și evaluare a cererilor de finanțare**” se înlocuiește cu Anexa la prezentul ordin.

Art. II. – Prevederile prezentului ordin intră în vigoare începând cu data publicării acestuia pe pagina de internet a Ministerului Energiei <http://energie.gov.ro> , în cadrul secțiunii Finanțări europene – Fondul pentru modernizare (<http://energie.gov.ro/fondul-de-modernizare>), cu indicarea în clar a datei respective.

Art. III. – Direcția Generală Ajutor de Stat și Fonduri Europene va duce la îndeplinire prevederile prezentului ordin.

București

Virgil – Daniel POPESCU

MINISTRU



Anexa 2 Grile de verificare și evaluare a cererilor de finanțare

Sistem de notare: DA, NU, NA (nu este cazul)

Criteria	Sistem notare	
Admisibilitate		
Conformarea formală cu toate cerințele specifice formulate în ghidul solicitantului:		
a) Cererea de finanțare a fost încărcată în sistemul informatic și are toate secțiunile completate?		
b) Cererea de finanțare include toate anexele obligatorii, în formatul solicitat prin ghidul solicitantului și sistemul informatic?		
c) Declarația de eligibilitate a fost încărcată în sistemul informatic și este completată conform modelului din Anexa 3 la Ghidului solicitantului, datată, semnată și cu numele complet al persoanei semnatare?		
d) Declarația de angajament a fost încărcată în sistemul informatic și este completată conform modelului din Anexa 3 la Ghidului solicitantului, datată, semnată și cu numele complet al persoanei semnatare?		
e) Declarațiile privind conflictul de interese au fost încărcate în sistemul informatic și sunt completate conform modelului din Anexa 3 la Ghidului solicitantului, date, semnate și cu numele complet al persoanelor semnatare?		
f) Certificatul constatator de la Registrul Comertului valabil a fost încărcat în sistemul informatic?		
g) Licența eliberată de autoritatea competentă (ANRE) pentru prestarea serviciului de distribuție a energiei electrice valabilă a fost încărcată în sistemul informatic?		
h) Bilanțul contabil depus și înregistrat la organul fiscal competent, , pentru ultimele 3 exerciții financiare încheiate, inclusiv contul de profit și pierdere și datele informative (auditat/semnat de cenzori dacă acest lucru este solicitat de legislația în vigoare) pentru ultimul exercițiu financiar încheiat anterior anului de depunere a Cererii de finanțare au fost încărcate în sistemul informatic?		
i) Scrisoare de confort angajantă emisă de o instituție bancară privind asigurarea unui credit pentru cofinanțarea proiectului și cheltuielile neeligibile ale proiectului (doar în cazul solicitanților care nu pot îndeplini criteriul privind indicatorii de solvabilitate)		
j) Decizia de înființare a echipei de management al proiectului		
k) Studiul de fezabilitate, elaborat conform HG nr. 907/2016, aprobat prin Hotărârea AGA/CA/asociatului unic sau orice alt act oficial al organelor abilitate prin lege/statutul solicitantului, privind aprobarea SF a fost încărcat în sistemul informatic?		
l) Actul de împuternicire (obligatoriu doar în cazul împuternicirii) este încărcat în sistemul informatic?		
m) Este harta indicând zona proiectului încărcată în sistemul informatic?		

Criteriu			Sistem notare
<input type="checkbox"/> DA	<input type="checkbox"/> NU		
Comentarii:			
Eligibilitate			
A. Eligibilitatea solicitantului			
Solicitantul/ îndeplinește toate criteriile de natură instituțională, legală și financiară conform prevederilor din Ghidul solicitantului:			
<p>a) Solicitantul are personalitate juridică, este legal constituit în conformitate cu legislația specifică din statul membru a cărei naționalitate o deține și este societate (constituită conform prevederilor Legii societăților nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, sau conform legislației specifice dintr-un alt stat membru) implicată în distribuția de energie electrică</p> <p>Se probează prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Certificatul constatator eliberat de Oficiul Registrului Comerțului sau documente echivalente cu traducere autorizată, (emis cu maximum 30 zile înainte de depunerea cererii de finanțare), valabil la data depunerii documentelor însoțitoare ale Cererii de finanțare 			
<p>b) Solicitantul derulează activități economice eligibile din sectoare aferente codului CAEN 3513 Distribuția energiei electrice (Ordinul nr. 337 din 20 aprilie 2007 al președintelui Institutului Național de Statistică privind actualizarea Clasificării activităților din economia națională – CAEN cu modificările și completările ulterioare</p> <p>c) Se probează prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Certificatul constatator eliberat de Oficiul Registrului Comerțului, sau documentul echivalent cu traducere autorizată, valabil la data depunerii cererii de finanțare, emis cu maximum 30 zile înainte de depunerea cererii de finanțare: se va lua în considerare codul CAEN al activității pentru care solicitantul intenționează să acceseze fonduri în cadrul măsurii de investiții 3 din cadrul Fondului de Modernizare. 			
<p>Solicitantul societate este Operator de distribuție a energiei electrice definiți în Legea 123/2018, art. 3 (70)</p> <p>Se probează prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Contract de concesiune și licență de operare emisă de către ANRE 			
<p>d) Solicitantul nu se încadrează într-una din situațiile de mai jos:</p> <p>1) este în incapacitate de plată/în stare de insolvență conform prevederilor Legii nr. 85/2014 privind procedurile de prevenire a insolvenței și de insolvență, cu modificările și completările ulterioare, după caz;</p> <p>2) este în stare de faliment, lichidare, are afacerile conduse de un administrator judiciar sau activitățile sale comerciale sunt suspendate ori fac obiectul unui aranjament cu creditorii sau este într-o situație similară cu cele anterioare, reglementată prin lege, ori face obiectul unei proceduri legale pentru declararea sa în stare de faliment, lichidare, conducerea afacerilor de un administrator judiciar;</p> <p>3) nu și-a îndeplinit obligațiile de plată a impozitelor, taxelor și contribuțiilor de asigurări sociale către bugetele componente ale bugetului general consolidat, la bugetul local, în conformitate cu prevederile legale în vigoare în România;</p> <p>4) Solicitantul/reprezentantul legal al Solicitantului a suferit condamnări definitive</p>			

Criteriu	Sistem notare	
<p>datorate unei conduite profesionale îndreptată împotriva legii, decizie formulată de o autoritate de judecată ce are forță de res judicata;</p> <p>5) Solicitantul/reprezentantul legal al Solicitantului a fost subiectul unei judecăți de tip res judicata pentru fraudă, corupție, implicarea în organizații criminale sau în alte activități ilegale, în detrimentul intereselor financiare ale Comunității Europene;</p> <p>Se probează prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Declarația de eligibilitate a solicitantului (Anexa 3 la Cererea de finanțare) - În cazul selecției proiectului, la contractare se va proba îndeplinirea obligațiilor prin certificatul de atestare fiscală emis de ANAF și de Direcția locală de taxe și impozite, aflate în termenul de valabilitate, conform formatului specific pentru solicitarea de finanțare prin fonduri europene; de asemenea, la contractare vor fi probate alte obligații prin Cazier fiscal al solicitantului și Cazier judiciar al reprezentantului legal aflate în termenul de valabilitate. 		
<p>e) Reprezentantul legal al solicitantului, inclusiv membrii Echipei de management, nu se află în situație de conflict de interese, astfel cum este definit în legislația națională.</p> <p>Se probează prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Declarația privind conflictul de interese (Anexa 3 la Cererea de finanțare) 		
<p>f) Solicitantul demonstrează capacitate de management de proiect, prin informații privind Echipei de management.</p> <p>Se probează prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Decizia de înființare a Echipei de management, CV-urile membrilor Echipei de management /fișe de post (dacă posturile sunt vacante, se prezintă doar fișele de post; pentru posturile ocupate, se prezintă atât CV-urile, cât și fișele de post); a se vedea descrierea din secțiunea Resurse Umane din Cererea de Finanțare 		
<p>g) Solicitantul demonstrează capacitate tehnică pentru susținerea activităților proiectului și dovedește faptul că deține personal calificat.</p> <p>Se probează prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Experiența angajaților/structurii, în implementarea unor proiecte/activități similare din domeniul relevant funcției prestate în cadrul proiectului: CV-uri, fișe de post și alte informații similare relevante (decizii interne) - a se vedea secțiunea Capacitate tehnică din Cererea de Finanțare; echipa tehnică va fi menționată în decizia de desemnare a echipei de management a proiectului, într-un capitol separat 		
<p>h) Solicitantul demonstrează capacitatea financiară pentru implementarea proiectului prin indicatorii de solvabilitate, respectiv dacă raportul dintre Datorii totale și Capitaluri proprii care trebuie să fie mai mic 7,5, în ultimul an financiar. Dacă solicitantul nu îndeplinește acest criteriu, solicitantul trebuie să prezinte la depunere o scrisoare de confort angajantă emisă de o instituție bancară privind asigurarea unui credit pentru cofinanțarea proiectului și cheltuielile neeligibile ale proiectului;</p> <p>Se probează prin:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Bilanțul contabil (consolidat unde este cazul) auditat/semnat de cenzori dacă acest lucru este solicitat de legislația în vigoare, depus și înregistrat la organul fiscal competent, pentru ultimele 3 exerciții financiare încheiate, anterioare anului de depunere a Cererii de finanțare în corelare cu secțiunea Solicitant din Cererea de finanțare. 		

Criteriu	Sistem notare	
<ul style="list-style-type: none"> - Bilanțul contabil (consolidat unde este cazul) auditat/semnat de cenzori dacă acest lucru este solicitat de legislația în vigoare, depus și înregistrat la organul fiscal competent, pentru ultimele 3 exerciții financiare încheiate, anterioare anului de depunere a Cererii de finanțare în corelare cu secțiunea Solicitant din Cererea de finanțare. - Contul de profit și pierdere și datele informative (consolidat unde este cazul) auditat/semnat de cenzori dacă acest lucru este solicitat de legislația în vigoare, însoțit de lista entităților incluse în consolidare, pentru ultimul exercițiu financiar încheiat, anterior anului de depunere a Cererii de finanțare, în corelare cu secțiunea Solicitant din Cererea de finanțare. - Documente de confirmare/alocare a contribuției solicitantului (de ex: Hotărârea AGA / CA / Asociatului Unic al societății/ privind asigurarea cofinanțării proiectului și acoperirea contravalorii cheltuielilor altele decât cele eligibile. - Declarația de angajament a solicitantului (Anexa 3 la Cererea de finanțare). 		
B. Eligibilitatea proiectului		
<p>a) Proiectul se încadrează în categoriile de acțiuni finanțabile menționate definite și în prezentul ghid al solicitantului pentru măsura de investiții 3 din cadrul Fondului pentru modernizare, respectiv construcția/modernizarea rețelei electrice de distribuție a energiei electrice demonstrând contribuția la indicatorul de realizare al domeniului de investiții 3.2 din cadrul Fondului pentru modernizare.</p> <p>A se vedea secțiunea Obiective proiect din Cererea de finanțare</p>		
<p>b) Proiectul cuprinde cel puțin o activitate eligibilă din cele enumerate la secțiunea 1.3. Acțiuni sprijinite și activități în cadrul domeniului de investiții 3.2 Infrastructura energetică</p> <ul style="list-style-type: none"> - Sprijin pentru extinderea și modernizarea rețelei de distribuție a energiei electrice (cuprinzând în mod obligatoriu lucrări pentru extinderea și modernizarea rețelelor de distribuție energie electrică). <p>A se vedea secțiunea Activități previzionate, din Cererea de finanțare.</p>		
<p>c) Perioada de implementare a proiectului se încadrează în perioada de eligibilitate a cheltuielilor (între data declarării eligibilității proiectului de către Ministerul Energiei și 31.12.2030).</p> <ul style="list-style-type: none"> - A se vedea secțiunea Activități previzionate din Cererea de finanțare. 		
<p>d) Durata de implementare a proiectului este de maxim 5 ani de la semnarea contractului și nu depășește data de 31.12.2030.</p> <ul style="list-style-type: none"> - A se vedea secțiunea Activități previzionate din Cererea de finanțare. 		
<p>e) Informațiile din CRF și anexele CRF sunt corelate cu informațiile din studiul de fezabilitate elaborat pe baza HG nr. 907/2016</p> <ul style="list-style-type: none"> - A se vedea Cererea de finanțare și anexele Cererii de finanțare. 		
<p>f) Proiectul vizează investiții în construcția/modernizarea rețelei de distribuție a energiei electrice</p> <ul style="list-style-type: none"> - Se probează cu secțiunea Studiul de fezabilitate din Cererea de finanțare și cu Studiul de fezabilitate anexă la Cererea de finanțare. 		
<p>g) Proiectul este localizat în România</p>		
<p>h) Activitatea economică identificată prin codul CAEN 3513 pentru care se solicită finanțarea este eligibilă.</p>		

Criteriu	Sistem notare	
<p><i>Se probează prin:</i> <i>Declarația de angajament Anexa 3 la Cererea de finanțare;</i></p>		
<p><i>i) Valoarea finanțării solicitate nu depășește 50.000.000 euro (echivalent în lei la cursul Inforeuro din luna anterioară depunerii cererii de finanțare).</i> <i>- A se vedea secțiunea Buget-Activități și cheltuieli din Cererea de finanțare, Declarația privind conformitatea cu regulile ajutorului de stat.</i></p>		
<p><i>j) Proiectul respectă reglementările naționale și comunitare' privind eligibilitatea cheltuielilor, promovarea egalității de șanse și politica nediscriminatorie; dezvoltarea durabilă, tehnologia informației; achizițiile publice; informare și publicitate; ajutorul de stat precum și orice alte prevederi legale aplicabile Fondului pentru modernizare.</i> <i>Se probează prin:</i> <i>- Declarația de eligibilitate a solicitantului din Anexa 3 la Cererea de finanțare, corelat cu secțiunea Principii orizontale</i></p>		
<p><i>k) Investiția/investițiile din cadrul proiectului nu a/au mai beneficiat de finanțare din fonduri publice, cu excepția studiilor preliminare (studiul de fezabilitate, analiza geo-topografică, studiu de fezabilitate, proiect tehnic, detalii de execuție).</i> <i>Se probează prin:</i> <i>- Declarația de eligibilitate a solicitantului din Anexa 3 la Cererea de finanțare</i></p>		
<p><i>l) Bugetul proiectului respectă indicațiile privind încadrarea în categoriile de cheltuieli, conform Anexei 4 la prezentul ghid</i> <i>Se probează prin:</i> <i>- Secțiunea Buget - Activități și cheltuieli din Cererea de finanțare</i> <i>- Anexa 1a privind conformitatea cu regulile de exceptare de la notificare a ajutorului de stat la Cererea de finanțare.</i></p>		
<p><input type="checkbox"/> DA</p>	<p><input type="checkbox"/> NU</p>	
<p>Comentarii:</p>		

GRILA DE EVALUARE TEHNICO-ECONOMICA		Punctaj
1. RELEVANTA SI OPORTUNITATEA PROIECTULUI		40
<i>A. Proiecte care vizeaza modernizarea retelelor de distributie energie electrica cu întărire/ proiecte care vizeaza modernizarea retelelor de distributie energie electrica fără întărire</i>		9
<i>B proiecte care vizeaza rețelele noi de distribuție energie electrică</i>		9
<i>C. Daca este capacitate nou creată de racordare pentru producători</i>		
DA		4
NU		0
<i>D. Daca este capacitate nou creată de racordare pentru consumatori</i>		
DA		4
NU		0
<i>E. Îmbunătățirea unuia dintre indicatorii SAIDI/SAIFI/MAIFI/AIT/ENS cu mai mult de 1% pe zone de rețea de peste 20kV, inclusiv și cu mai mult de 10% pe zona de rețea de joasa tensiune pentru zona de rețea unde se realizează investiția</i>		6
<i>F. Daca include sau nu un element de digitalizare</i>		
DA		4
NU		0
<i>G. Reducerea consumului propriu tehnologic în rețelele de distribuție (comparativ cu situația anterioară implementării proiectului):</i>		
<1%		1
[1-2)%		2
≥2%		4
2. MATURITATEA SI CALITATEA PREGATIRII PROIECTULUI		40
<i>2.1 Calitatea propunerii tehnice</i>		12
<i>Disponibilitatea studiului de fezabilitate la depunerea Cererii de finantare:</i>		
<i>- studiul de fezabilitate descrie amanuntit solutia tehnica selectata pentru implementare si contine fisa tehnica a echipamentelor</i>		12
<i>- studiul de fezabilitate descrie solutia tehnica selectata pentru implementare (punctajul pentru subcriterii se insumeaza) și nu conține fișa tehnică a echipamentelor</i>		6
<i>2.2. Calitatea propunerii financiare</i>		10
<i>2.2.1. Proiectul prevede instalarea unor elemente de rețea inteligentă și cuprinde descrierea acestora</i>		6
<i>2.2.2. Planul investitional a fost depus la cererea de finantare</i>		4
<i>2.3. Planul de activitati si obiectivele proiectului sunt corelate cu graficul de implementare dovedite prin respectarea urmatoarelor elemente (punctajul pentru subcriterii se insumeaza)</i>		6
<i>2.3.1 Planul de activitati este corelat cu obiectivele proiectului atat in faza de pregatire, cat si in perioada implementarii acestuia</i>		3
<i>2.3.2. Informatiile din CRF si anexele CRF sunt corelate cu informatiile din studiul de fezabilitate elaborat pe baza HG nr. 907/2016</i>		3
<i>2.4. Existenta principalelor avize relevante pentru proiect</i>		6
<i>2.4.1. Existenta autorizatiei de construire pentru investitia de baza si a documentului emis de autoritatea pentru protectia mediului la depunerea CRF</i>		3
<i>Exista autorizatia de construire la depunerea CRF</i>		3

¹ Planul de activitati si obiectivele proiectului nu pot fi modificate pe parcursul procesului de evaluare, decat daca este rezultatul unor solicitari de clarificare

<i>Existenta, la depunerea CRF, a dovezii depunerii documentatiei pentru obtinerea autorizatiei de construire pentru investitia de baza</i>	<i>1</i>
<i>Nu exista autorizatia/dovada depunerii documentatiei</i>	<i>0</i>
2.4.2 <i>Exista documentul emis de autoritatea pentru protectia mediului la depunerea CRF</i>	<i>3</i>
<i>Exista documentul emis de autoritatea pentru protectia mediului</i>	<i>3</i>
<i>Exista dovada initierii demersurilor pentru obtinerea documentului de la autoritatea pentru protectia mediului</i>	<i>1</i>
<i>Nu exista autorizatia/dovada depunerii documentatiei</i>	<i>0</i>
2.5. Managementul proiectului	4
<i>responsabilitatile persoanelor sunt bine definite si corelate cu fisele de post ale acestora</i>	<i>1</i>
<i>relatiile de munca in cadrul echipei de proiect sunt prezentate si detaliate</i>	<i>1</i>
<i>nivelul de experienta in managementul de proiect al echipei de proiect este adecvat (studii de specialitate si participarea la cel putin 2 proiecte de investitii)</i>	<i>1</i>
<i>nivelul de experienta si calificare tehnica relevanta in domeniul energiei (studii de specialitate si participarea la cel putin 2 proiecte din domeniul energiei)</i>	<i>1</i>
2.6. <i>Riscurile indentificate sunt relevante, iar masurile de prevenire si diminuare a riscurilor sunt prezentate si detaliate</i>	<i>2</i>
3.SUSTENABILITATEA PROIECTULUI	20
3.1. <i>Solicitantul a identificat actiunile necesare pentru asigurarea continuitatii proiectului</i>	<i>8</i>
3.2. <i>Solicitantul prezinta modul in care rezultatele obtinute prin proiect vor produce efecte si dupa finalizarea acestuia</i>	<i>12</i>
Punctaj TOTAL	

Notă: Pentru calificare, trebuie îndeplinite cumulativ următoarele punctaje:

- Punctajul total minim obținut pentru selecția la finanțare este 50 puncte.
- Fiecare criteriu major include subcriterii.
- Fiecare criteriu major include subcriterii. Punctajul minim pe subcriterii nu este obligatoriu, având caracter indicativ, dar este obligatorie obținerea punctajelor minime pe criteriile majore.

Punctajul minim pentru fiecare criteriu este după cum urmează:

- Relevanța și oportunitatea proiectului - 15 puncte
- Maturitatea și calitatea pregătirii proiectului – 25 puncte
- Sustenabilitatea proiectului – 10 puncte

Solicitantul îndeplinește condițiile pentru a nu fi încadrat ca întreprindere în dificultate?	DA	NU
---	----	----

Proiectul se califică în urma procesului de evaluare? DA

NU

Dacă DA, proiectul este propus:

Pentru finanțare

Comentarii: